



今年初始於突尼斯的阿拉伯革命，迄今已令近3萬名北非難民湧入地理上最為接近的南歐意大利和馬耳他，繼而進入歐洲大陸，令歐洲頓感緊張。為此歐盟27國內政部長本月12日召開特別會議，討論如何將難民擋在歐洲大門之外。歐洲人可能從未預料：北非動盪何以牽連了自己的國家？甚至要令他們修改一直引以為傲的《神根協定》？

18歲的突尼斯青年阿里光着腳，跟着村裡人在碼頭拚命擠上了那艘小船。船底伸手不見五指，500多人一起擠在船艙下面，根本無法睡覺。阿里懷揣一張寫滿法國親戚電話號碼的紙，那是他的一切希望……5月8日，這艘難民船在意大利蘭佩杜薩島（Lampedusa）附近觸礁，船上所有難民遇險後獲救。

#### 意小島成難民聚居地

目前到達意大利和馬耳他的北非難民近3萬人，他們主要來自突尼斯。但在西方聯軍持續空襲利比亞後，已經有75萬人逃離利比亞，這些人目前還沒有登上歐洲大陸。如果這些人逃到歐洲，歐洲該怎樣應對？

德國、法國已經計劃收緊移民政策，將難民拒之門外，而意大利由於沒有有效的措施阻擋難民的湧入，乾脆直接向北非難民頒發

在所有神根國家都有效的臨時居留證，將難民分流到其他歐盟國家。意大利的做法遭到了幾乎所有歐盟成員國的反對。分析人士指出，難民問題正在考驗歐盟的團結，處理不好，可能引起歐盟的分裂。

意大利的蘭佩杜薩島，由於距非洲大陸只有110公里左右，因此成了北非一些國家難民進入歐洲的跳板。尤其是自從今年北非多國發生動亂以來，難民數量與日俱增。據一項不完全統計，從北非各國抵達蘭佩杜薩島的非法移民已經超過兩萬名。他們大部分來自突尼斯、利比亞、埃及等國。由於島嶼面積狹小，當地移民接待中心規模有限，很多難民只能在戶外起居生活，使得當地環境明顯惡化，難民聚居區域一片狼藉。

除了蘭佩杜薩島，距非洲大陸較近的其他意大利南部島嶼也面臨着同樣的困境，難民的大量湧入給當地的經濟和社會生活造成巨大負擔。意大利多次向歐盟發出請求和呼籲，要求歐盟對非法移民問題做出統一部署和安排，但未得到令其滿意的結果。於是，意大利一方面決定向北非移民頒發在所有神根國家都有效的臨時居留證，希望他們可以去往其他屬於神根區域的歐洲國家。

家；另一方面，意大利向歐盟提出申請啓用2001年55號法令，即動員所有歐盟國家分流意大利境內的非法移民。但是，在歐洲理事會4月11日召開的會議上，除了意大利和馬耳他之外，這項請求遭到了歐盟成員國幾乎一邊倒的反對，其中尤以德國和法國為甚。

#### 《神根協定》嫌貧愛富

目前，歐盟內部在解決難民問題上分為兩派，一派是以意大利為代表的南歐國家，它們直接承受着北非難民帶來的巨大壓力，希望能盡快分流本國的北非難民。另一派是以德法為代表的西歐與北歐國家，它們堅持「自己的事情自己辦」的原則，反對接受滯留在南歐國家的難民。如今，絕大多數歐洲國家都站在了德法一邊。

德國、奧地利等歐盟國家認為這些來自北非的非法移民不屬於「難民」，而是「經濟移民」，因此他們不應承擔人道主義的安置責任。德國巴伐利亞州為防止突尼斯難民從意大利流往德國，正考慮在邊界重新設置檢查站。與意大利接壤的奧地利也聲稱將重啟邊境檢查。

最為憂心忡忡的是法國。如今阿爾卑斯省已經發現新到的突尼斯難民，這引起法國民眾的高度關注。法國總理菲永重申：「沒有一條規章規定在歐盟領土上接待的非法經濟移民可以自由通行。」

5月4日，為打擊非法移民鑽《神根協定》的空子進入歐洲，歐盟宣布允許成員國在特定條件下恢復內部邊檢。與此同時，歐盟對技術移民放鬆限制，鼓勵高學歷者到歐盟成員國就

業。當《神根協定》戴上嫌貧愛富的有色眼鏡，圍繞難民問題產生的內部分歧將使「大歐洲」處於尷尬境地。

#### 「大歐洲」理想或破滅

歐洲國家不願意接受北非難民，也有自己的苦衷，尤其是眼下恰逢歐洲深陷債務危機、高福利社會難以為繼之時，新一波北非移民潮的出現，無疑會加重歐洲國家的經濟負擔，甚至加劇社會矛盾。一直夢想用「同一個聲音說話」的歐盟各國，在國家利益面前各掃門前雪，公然扯去了偽善的外衣。當歐洲一體化的著名標誌《神根協定》都面臨成為笑柄的風險，歐洲已呈現出「一地雞毛」的尷尬亂局。

但是如果面對困難，大家都只考慮本國利益，而歐盟又無力協調的話，則無疑會使歐盟的作用遭到質疑。

現在，難民潮在歐洲引起的分歧還在發展中。雖然5月12日歐盟27國內政部長同意修改《神根協定》，但以意、法為首的歐洲15國建議乾脆取消此協定，不過遭德國強烈反對。這個問題最終如何解決，也許還要看包括意大利在內的歐盟各國能拿出什麼樣的智慧和勇氣。如果處理不好，不僅會影響到歐盟內部的團結，甚至會引發歐盟的分裂。

（法新社、美聯社）

## 歐盟5對策阻非法移民

鑑於北非大批非法移民逃往歐洲，歐盟聯委會近期提出5項因應對策：

### ●邊界管制

當歐盟外部邊界遇上「因外部事件引發，出乎意料且龐大壓力」，可暫時恢復神根地區的邊界管制。當歐盟國家「沒有履行管制其外部邊界的義務」，邊界管制也有可能會恢復。

這個決定必須是出於歐洲層級，好界定哪些成員國將特別實施內部邊界管制及時間的長短。

邊界管制應該是在遇到真正危急狀況時祭出的「最後手段」。在這之前，必須先施行其他（緊急）措施，穩定情況。

### ●遣返非法移民

歐盟委員會示，歐盟應加強與非

法移民所屬國家合作。歐盟委員會力推一項協議，要說服突尼斯重新接納非法移民。

### ●地中海夥伴關係

北非民主迅速開花，為了表示支持，歐盟委員會要讓高技能人才、學生、學者及記者更容易取得簽證，以加強人與人之間的接觸。

### ●庇護政策

歐盟委員會力推共同庇護政策，減少歐盟27個成員國之間法規上的「廣泛落差」。

### ●簽證設限

為免賦予巴爾幹半島國家的簽證待遇遭到濫用，歐盟委員會建議設置保障條款，允許暫時恢復簽證。

（美聯社）

## 憂非法移民瓜分福利

據歐盟2009年的一次調查顯示，70%的歐洲公民承認自己「有種族歧視心理」。如今，越來越多的歐洲人感覺到，大量移民特別是非法移民的存在，已成為歐洲國家一個巨大的負擔。

在社會福利層面上，大量移民湧入歐盟福利國家制度形成嚴峻挑戰，當地公民「產生出了一種危及自身安全的感覺，人們普遍感覺到『福利國家之船』已經滿了」。

在社會就業層面上，大量移民對當地勞動力市場形成了衝擊。儘管移民人口的失業率遠高於當地人，但許多歐洲人和某些政黨依然認為，大量移民的存在明顯擠壓了本國公民的就業空間。

在國家安全層面上，大量移民的存在對國家安全構成了前所未有的挑戰。由於缺乏有效的一體化社會融合政策，北非移民及其後代，在社會教育、就業、語言、生活習慣等方面備受歧視，因而容易走上犯罪道路。

在文化信仰上，北非移民進入歐洲後仍然信守自己的宗教與傳統文化，與歐洲基本價值觀差距巨大，長期以來無法融入當地社會。

歐洲一些極右翼政黨利用這一社會現實，高舉反移民的民族主義、種族主義大旗，往往能贏得社會中下層民衆的支持而在西歐政壇上異軍突起。

移民問題已開始由經濟與社會領域蔓延至政治領域，甚至釀成嚴重的政

治危機。

（法新社）

## 都是《神根協定》惹的「禍」

《神根協定》（Schengen Agreement）中國內地稱《申根協定》，是指凡持有神根成員國身份證件及有效簽證的公民均可在神根區內自由通行。此協定因1985年最先由德國、法國、荷蘭、比利時、盧森堡等五個歐共體國家在盧森堡小城神根簽署而得名，1995年7月正式生效。根據該協定，這種免護照、免通關的自由旅行不僅為數億歐洲人帶來巨大經濟利益，更讓他們增強了對「歐洲人」身份的認同。因此，該協定被譽為邁向「無國界歐洲」的標誌。

### 意法大打「口水戰」

自生效以來，《神根協定》也暴露出其在應對非法移民問題上脆弱的一面。1997年底，就會出現大批來自土耳其的庫爾德難民逃到意大利尋求政治避難的事件。他們企圖借道意大利，轉到德國、荷蘭、瑞典、芬蘭等國「投奔親戚」，十幾年過去了，類似問題仍層出不窮。

今年年初由於北非局勢持續動盪，來自突尼斯、利比亞、埃及等國的大批難民和非法移民紛紛湧入南歐。據統計，自2月以來，已有近3萬名非法移民進入僅一水之隔的意大利、馬耳他等國。為減輕國內壓力，意大利政府為這些人發放了6個月的神根簽證，使其能夠在神根國內自由通行。而這些非法移民以講法語為主，又大批湧入法國，致使法國頗為憤慨，稱意大利此舉是「用別國領土做好人」。4月17日，法國甚至截停了一列載有突尼斯非法移民從意大利邊境小鎮文蒂米利亞駛往法國南部城市芒通的火車，而意大利指責法國違背了《神根協定》中相互開放邊境的自由流通準則。兩國大打「口水戰」。

### 《神根協定》料修改

然而頗具戲劇性的是，法、意兩國又迅速冰釋前嫌，在4月26日的羅馬峰會上聯名上書，呼籲對《神根協定》進行改革，要求成員國有在「特定情況」下加強對邊境臨時管控的權力。對此，歐盟迅速開了「綠燈」。

5月4日，歐盟委員會公布了擬加強難民和移民控制的草案，其核心內容是：強化神根區邊境控制，確保每個成員國按照歐盟相關法律有效控制歐盟的外部邊界；修改《神根協定》，在特定情況下，如歐盟某一邊境地區面臨突如其來的移民壓力時，允許神根區的局部區域臨時重新設立邊境檢查站。這意味着歐盟人引以為傲的《神根協定》會被修改。該草案已於5月12日召開的歐盟內政部長特別會議上獲通過，將在6月24日舉行的歐盟夏季首腦峰會討論。

政治分析家指出，若該草案獲通過，《神根協定》或不復存在，至少也將失去其「無國界歐洲」的代表意義。

（新華社）